



幸福感

群众的需求就是民生工作的着力点,临邑县眼睛向下,重心下移,根据群众“脸色”解决好群众关心的民生热点问题,使群众紧缩的眉头舒展开,纷纷扬起了笑脸。请看——

# 根据群众“脸色” 办好民生实事

近年来,临邑县眼睛向下,重心下移,以改革的理念和举措,统筹推进民生事业发展,根据群众的“脸色”,针对群众反映强烈的热点问题,依据轻重缓急列出清单,通过加大民生投入,逐个进行解决,先后解决了饮水难、行路难、看病难等热点问题,使群众紧缩的眉头慢慢舒展开来,幸福的笑脸扬了起来。

## 7成财力办好12件群众“心头事”

“做梦都没想到会搬进这样宽敞明亮的新家,水、电、暖、天然气、电话全部入户,在这里住,我肯定要多活10年!”前不久,临邑县邢侗街道办事处曹法军自棚户区搬进三室一厅的小高层,兴奋之情溢于言表。

曹法军的喜悦,源于去年起该县大力推进的“棚户区改造”项目。为回应棚户区群众反映强烈的居住环境差的热点问题,该县大幅提高财政资金配套标准,资金总额达2.6亿元,比2014年翻了一番多。

与此相对应的是,该县另外两项引人注目的工程:一项是针对群众微词颇多的上学难,总投资10亿元的校舍标

准化建设工程,目的是彻底解决全县学校办学条件差、“大班额”、高中和职业学校升学难等教育热点问题;一项是针对百姓关切的看病难,总投资5亿元的县人民医院医技综合楼项目,为全省县级医院中配置最高、规模最大、服务一流的医技楼,极大地改善群众的就医条件。据统计,2015年该县响应群众呼声财政用于民生的资金投入达15亿元,占财政总支出的69%。

面对财政收入增速放缓、支出刚性增长的压力,临邑县积极优化支出结构,探索多元投入机制,集中财力保障民生事业发展。据临邑县县长马文国介绍,去年该县根据群众“脸色”,共实施

了棚户区 and 城中村改造、新建渤海路刘江段等12项民生工程,初步解决了群众反映强烈的居住环境差、喝不上安全水、就业难等问题。“以前打工干的都是些体力活,没啥技术含量,工资也低,现在政府出钱让我们学技术,大伙儿都学得特别上心。”在临邑县聚圣源扶贫技校,农民工张志明正在老师的指导下免费学习电气焊技术。与张志明一同参加免费培训的农民工还有128名,仅此一项,他们即可节省培训费用10.3万元。据了解,去年该县全面落实就业创业政策,累计培训农民工4360人,解决了农民工活难找钱难挣的现实问题。



县委书记林春元(左)陪同市委书记陈勇(中)视察崇文小学。



总投资10亿元的校舍标准化建设工程奠基仪式。



正在建设中的临邑二中教学楼。



全省县级医院中配置最高、规模最大、服务一流的县人民医院门诊医技综合楼诊疗室内景。

## 投入增速“跑赢”GDP增速

在临邑县第一中学东南角,扩建的教学楼正在如火如荼的施工中。“扩建项目基础已经回填完毕,现在一层柱正在捆绑钢筋,项目建成后可容纳学生4000名,届时将解决群众抱怨最多的上高中难问题。”临邑一中校长张玉坤介绍,该项目总投资4000万元,总建筑面积9800平方米,80个教学班,2017年5月投入使用,届时在校生将达8000人,彻底解决上高中难的问题。

民有所呼官有所应,老百姓不满意的地方,就是政府该改进的地方。今年,临邑又围绕群众关心的行路、医疗、教育等难题,实施了改造村级公路600公里、新建校舍面积40万平方米、确保县医院成功创建三级乙等综合医院等10项重点民生工程,重

点解决群众路难行、学难上、病难看的问题。据了解,2016年民生工程预计投入资金19亿元,较2015年同口径增加4亿元,同比增长26.7%,民生投入增速远远“跑赢”GDP和财政收入增速,将惠及54万城乡群众。

这么大的民生投入,钱从哪里来?临邑县的做法是三个字:“争”、“挤”、“拓”。“争”就是依据国家发展规划,最大限度争取各级政策性资金扶持。“挤”就是把不该花的钱和可以缓办的事先停下来,为“民生工程”让路。通过严格控制“三公”经费及其他一般性开支,为改善民生“挤”出更大的资金空间。同时,严把政府采购、投资评审两大支出关口,最大限度地节约财政开支,今年1至6月份,该县完成政府

采购额3.69亿元,节约资金4300万元,节支率10.46%;完成评审预(结)算项目49个,上报预(结)算总额4.2亿元,审减资金4672.5万元,审减率11.08%。县委、县政府的两栋办公楼已建了近40年,外墙早已斑驳破旧,甚至下雨都往里渗水。早在1997年,县里就准备新建一处办公楼,却最终没有动工,原因是建设所需资金多次被“民生工程”和紧要项目“挤”掉。“拓”就是拓开路子,引入社会资本。通过积极推广PPP模式,将医疗、健康养老、教育等领域向社会资本开放,并对重点PPP项目规划、论证等前期费用给予补贴,对民办教育、养老等新上项目银行贷款给予贴息,吸引社会力量参与公共服务。

## 项目执行进度超过60%

“以前总是坑坑洼洼,现在路面平坦又整洁,出行方便多了。”常年跑运输的货车司机王志新外出送货,对新翻修的104国道赞不绝口。今年,临邑县投资1.2亿元,实施了全长19公里的104国道临邑段大中修工程,从2月份开工到6月初竣工通车,仅用了不到4个月就完工,比计划整整提前3个月。为确保10项重点民生工程在年内全面完工,该县紧扣环节、倒排工期、资金先行,截至6月底已到位财政资金7.5亿元,资金到位率100%。

为确保民生投入资金的有效使用,临邑县按照早谋划、早启动、早实施的推进思路,制定了10项重点民生工程“时间表”,要求各项民生工程项目严格按照计划进度表组织实施,县督查办根据时间表分月进行督查并通报。

与“时间表”相呼应,为确保工程进度和施工质量,该县还为每项民生工程都安排了“监督员”。县乡村成立三级监

督体系,发动党员干部和群众参与监督。炎炎夏日,林子镇小旁家村的公路项目正在如火如荼的施工中,三两个经过技术培训的义务监督员,不时穿梭于工地中,随时检查施工质量。“大家多少双眼睛盯着,没有人敢拖延工期,更不敢在施工质量上做手脚。”村民王玉珍说。

“聚沙成塔,集腋成裘。人民群众的‘获得感’正是来自于对自身和周遭点滴变化的感受,只有心贴心地为群众谋福祉,解决群众关心的大小事,才能真正拉近干群距离,温暖百姓的心。”临邑县委书记林春元介绍,截至目前,该县10项重点民生工程进展顺利,道路改造、城区绿化、农村公路防护等部分项目已全面完工;棚户区改造、校舍标准化建设等工程全面启动实施,普遍达到或超过计划进度。据统计,该县10项重点民生工程共有27个小项达到或超过目标任务进度,项目总体执行进度超过60%。